saber fazer 1

¢ Dividir o nimero dado por um divisor primo.

Proceder de igual modo com o quociente
: obtido até encontrar o quociente 1.

: Como saber se um niimero é primo?

NUMEROS NATURAIS

¢ Um nudmero natural maior do que 1 é primo se tem apenas dois divisores: 0 1 e o préprio :

¢ ndmero.

¢ Por outro lado, um niimero natural maior do que 1 ¢ composto se tém trés ou mais divisores. :
¢ Para saber se um nlmero é primo ou composto, dividimos esse nimero pelos nimeros :

primos 2, 3,5, 7,11, 13, ... até obter:

e resto zero — dizendo, neste caso,
gue o nUmero é composto

ou

° quociente menor ou igual ao divisor —
dizendo que o nimero é primo.

Divisdes sucessivas

Exemplo:

107 ndo é divisivel por 2,3 e 5, e:

1077 . 107 |11
37 15 08 9
2
9<11

logo, 107 é nimero primo.

Como se decompde um niimero composto em fatores primos?

: «Todo o numero natural composto pode ser decomposto num produto de fatores primos, :
¢ sendo essa decomposicdo Unica.» — Teorema fundamental da aritmética.

: Para decompor um nimero composto num produto de fatores primos podes recorrer a
: um dos seguintes processos:

Em arvore

Escrever o nimero como produto de outros dois. :

Continuar a escrever cada nimero como :
produto de outros dois até encontrar apenas :

numeros primos.
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fatores primos

75=3x5x5=3x 52

Exemplo:
7513 75| 3
025|5 25| 5
0 5|5 515
01 1
guocientes
® Pratica

1. Decompde em fatores primos: 200, 242, 147 e 315.

2. Serd 149 um nudmero primo? Explica.

Turma

Nome



&  NUMEROS NATURAIS

Cont.
= Como calcular o maximo divisor comum de dois niimeros? ;
i
ﬂ : Determinar o m.d.c. (96, 120) :
E Calculando os divisores Decomposigdo em fatores primos
E 1, 2, 3, 4,6, 8 12, 16, 24, 32, 48, 96 - 12012 ig g
f : divisores de 96 602
: 302 242
1,2,3,45, 6, 8 10,12, 15, 20, 24, 30, 40, 153 12|12
¢ 60, 120 - divisores de 120 515 612
: 1 33
: 24 ¢ o maior divisor comum a 96 e 120. 1
Pelo algoritmo de Euclides 120=23x3x5 96=25x3
120 | 96 96 | 24 Escolhem-se os fatores primos comuns com
2% 1 00 4 0 menor expoente e efetua-se o seu produto. :
24 ¢ om.d.c (96, 120) m.d.c. (96,120) =2°x 3 =24

: Como calcular o minimo multiplo comum de dois nimeros?

Determinar o m.m.c. (10, 16) :

Calculando os multiplos naturais Decomposigdo em fatores primos
: , 10| 2 16| 2
: 10,20, 30, 40, 50, 60, 70, 80 ... multiplos de 10
: 55 8|2
: 16,32, 48,64, 80 ... multiplos de 16 1 ;* ;
80 ¢ 0 menor nimero natural que é multi- 1
: plodel10e16.
p progesoe 10=2x5 16 =2

Escolhem-se os fatores primos comuns e :
nao comuns com o maior expoente e efe- :
tua-se o seu produto.

Recorda: o produto de dois nimeros
: naturais € igual ao produto do seu :
: maximo divisor comum pelo seu minimo :
: multiplo comum. :

---------------------------------------------------

® Pratica

3. Calcula 0 m.d.c. e 0 m.m.c. dos seguintes pares de numeros, utilizando a decomposicao :
em fatores primos e calculando os divisores e os primeiros multiplos naturais. :

314880 3.272¢e100 3.3 270e36



